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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
 
Buenas noches, Compañeras Diputadas, Compañeros Diputados y al público que 
nos acompaña, sean ustedes bienvenidos a este Salón de Sesiones. 
 
Damos inicio a la Sesión Número 30 del Segundo Período Ordinario del Primer Año 
de Ejercicio Constitucional. 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar a conocer los asuntos a tratar en esta sesión.  
 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
 
Diputada Presidenta, me permito dar a conocer el orden del día de esta sesión 
siendo el siguiente: 
 
1. Verificación del quórum. 
 
2. Instalación de la sesión. 
 
3. Lectura del acta de la sesión anterior; para su aprobación, en su caso. 
 
4. Lectura de la Iniciativa de decreto por el que se adiciona el artículo 52 Septies, 
de la Ley de los Trabajadores al Servicio de los Poderes Legislativo, Ejecutivo y 
Judicial, de los Ayuntamientos y Organismos Descentralizados del Estado de 
Quintana Roo; presentada por la Diputada Alicia Tapia Montejo, Presidenta de la 
Comisión de Desarrollo Rural y Pesquero y por el Diputado Hugo Alday Nieto, 
Presidente de la Comisión de Justicia de la XVII Legislatura del Estado. Publicada 
en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 54 Ordinaria, de fecha 11 de mayo de 
2023. 
 
5. Lectura de la Iniciativa de decreto, por la que se reforma el artículo 53 de la Ley 
Estatal de Cultura Física y Deporte; presentada por la Diputada Alicia Tapia 
Montejo, Presidenta de la Comisión de Desarrollo Rural y Pesquero, del Grupo 
Legislativo del Partido del Trabajo de la XVII Legislatura del Estado. Publicada en 
la Gaceta Parlamentaria Año I, número 54 Ordinaria, de fecha 11 de mayo de 2023. 
 
6. Lectura de la Iniciativa con proyecto de decreto por el que se adiciona la fracción 
X del Artículo 159 del Código Penal para el Estado Libre y Soberano de Quintana 
Roo; presentada por el Diputado Omar Antonio Rodríguez Martínez, Presidente de 
la Comisión de Anticorrupción, Participación y Órganos Autónomos e integrante del 
Grupo Legislativo del Partido MORENA, de la XVII Legislatura del Estado. Publicada 
en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 55 Ordinaria, de fecha 16 de mayo de 
2023.  
 
 



Sesión 30  del 22  de  mayo  de 2023                       Versión Estenográfica 3 
 

 

7. Lectura de la Iniciativa de urgente y obvia resolución por el que la H. XVII 
Legislatura Constitucional del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, reforma 
el artículo quinto transitorio adicionado mediante decreto número 039 de la 
Honorable XVII Legislatura del Estado, publicado en el Periódico Oficial del Estado 
de Quintana Roo en fecha 26 de enero de 2023 al decreto número 093, expedido 
por la Honorable XVI Legislatura del Estado, por el que se declara el “Día del Policía 
de Quintana Roo” y se instituye la medalla al “Mérito Policial de Quintana Roo”, 
publicado en el Periódico Oficial del Estado de Quintana Roo el 25 de diciembre de 
2020; presentada por la Diputada Mildred Concepción Ávila Vera, por el Diputado 
José María Chacón Chablé, por el Diputado Omar Antonio Rodríguez Martínez, por 
el Diputado Julián Javier Ricalde Magaña y por el Diputado Hugo Alday Nieto, 
Presidenta, Secretario y Vocales de la Comisión de Seguridad Pública, Protección 
Civil y Bomberos; por el Diputado Renán Eduardo Sánchez Tajonar, Coordinador 
del Grupo Legislativo del Partido Verde Ecologista de México y Presidente de la 
Comisión Hacienda, Presupuesto y Cuenta, por la Diputada Susana Hurtado 
Vallejo, Presidenta de la Comisión para la Igualdad de Género, por la Diputada 
Cristina del Carmen Alcérreca Manzanero, Presidenta de la Comisión de Asuntos 
Municipales, por el Diputado Issac Janix Alanís, Presidente de la Comisión de 
Deporte, por la Diputada Angy Estefanía Mercado Asencio, Presidenta de la 
Comisión de Planeación y Desarrollo Económico, por el Diputado Guillermo Andrés 
Brahms González, Presidente de la Comisión de Derechos Humanos, por la 
Diputada María José Osorio Rosas, Presidenta de la Comisión de Trabajo y 
Previsión Social y por la Diputada Yohanet Teodula Torres Muñoz, Presidenta de la 
Comisión de Desarrollo Urbano Sustentable y Asuntos Metropolitanos, e integrantes 
del Grupo Legislativo del Partido Verde Ecologista de México de la XVII Legislatura 
del Estado, para su aprobación, en su caso. Publicada en la Gaceta Parlamentaria 
Año I, número 26 extraordinaria, de fecha 22 de mayo de 2023. 
 
8. Lectura del Acuerdo por el que la Honorable XVII Legislatura del Estado de 
Quintana Roo determina la no adhesión al Acuerdo por el que la Quincuagésima 
Novena Legislatura del Estado de Querétaro, exhorta al Congreso de la Unión, evite 
las antinomias que provocaría la aprobación de la Iniciativa de reforma 
constitucional en materia de Igualdad Sustantiva; para su aprobación, en su caso. 
Publicado en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 53 Ordinaria, de fecha 09 de 
mayo de 2023. 
 
9. Lectura del Dictamen por el que la H. XVII Legislatura del Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo, desecha la iniciativa de decreto por el que se reforman 
el párrafo tercero del artículo 21, el párrafo décimo tercero de la fracción II del 
artículo 49, el artículo 67, el párrafo primero del artículo 77, el párrafo segundo del 
artículo 94, el párrafo primero del artículo 109 y el párrafo sexto del inciso D) del 
artículo 110; y se deroga el tercer párrafo del apartado C del artículo 96, todos de la 
Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo; para su 
aprobación, en su caso. Publicado en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 55 
Ordinaria, de fecha 16 de mayo de 2023. 
 
10. Clausura de la sesión. 
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Diputada Presidenta, Prof. Mildred Concepción Ávila Vera, Diputada Secretaria, L.C.P. 
Cristina Del Carmen Alcérreca Manzanero. 
 
Es cuanto, Diputada Presidenta. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al primer punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El primer punto del orden del día es la verificación del quórum. 
 
Informo a la Presidencia la asistencia de 20 Diputadas y Diputados por lo que hay 
quórum para iniciar la sesión. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Habiendo quórum, se instala la Sesión Número 30, del Segundo Período Ordinario 
de Sesiones del Primer Año de Ejercicio Constitucional, siendo las 21:38 horas del 
día 22 de mayo del año 2023. 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del acta de la sesión número 29, 
celebrada el día 22 de mayo del 2023; para su aprobación, en su caso. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Compañeras Diputadas y Compañeros Diputados, en virtud de que fue enviada con 
oportunidad a nuestros correos el acta de la sesión anterior, se somete a votación 
la propuesta de dispensa de su lectura, por lo que instruyo se abra el módulo de 
votación hasta por 1 minuto. 
 
Compañeras y compañeros, los invito a emitir su voto. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto? 
 
Instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Informo a la Presidencia que el acta de la sesión anterior ha sido aprobada por 
unanimidad de las Diputadas y los Diputados presentes. 
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se declara aprobada por unanimidad la propuesta presentada. 
 
En tal virtud, está a consideración de esta Legislatura el acta de la sesión anterior. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación? 
 
No habiendo observación alguna, se somete a votación el acta presentada, por lo 
que instruyo se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto. 
 
Compañeras Diputadas y Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
Instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Informo a la Presidencia que el acta presentada, ha sido aprobada por unanimidad 
de las Diputadas y los Diputados presentes. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se declara aprobada por unanimidad el acta de la sesión número 29, celebrada el 
día 22 de mayo del año 2023. 
 
Diputada Secretaria, sírvase continuar con el siguiente punto del orden del día. 
  
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa de decreto por el 
que se adiciona el artículo 52 Septies, de la Ley de los Trabajadores al Servicio de 
los Poderes Legislativo, Ejecutivo y Judicial, de los Ayuntamientos y Organismos 
Descentralizados del Estado de Quintana Roo. Publicada en la Gaceta 
Parlamentaria Año I, número 54 Ordinaria, de fecha 11 de mayo de 2023, en ese 
sentido se procederá a dar lectura a una síntesis de la misma. 
 
De acuerdo con el Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI), del total de 
la población en México, 7 millones 168 mil 178 personas tienen discapacidad y/o 
algún problema o condición mental, de conformidad con el Censo de Población y 
Vivienda 2020. Esto demuestra un incremento relevante respecto de años 
anteriores, tomando en consideración la situación que ha generado la pandemia 
creando nuevos índices de vulnerabilidad. Asimismo, datos del INEGI de 2020, 
señala que en Quintana Roo, hay un total de 241 mil 795 personas con alguna 
discapacidad de los cuales, 116 mil 589 son hombres y 125 mil 206 son mujeres. 
 
Es necesario mencionar que el derecho a la inclusión de personas con discapacidad 
se reconoce desde el artículo I de la Constitución Política de los Estados Unidos 
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Mexicanos, en el cual, se establece de manera clara la protección que deben tener 
las personas que presenten alguna discapacidad, en materia de discriminación; 
además, el artículo 123 de nuestra Carta Magna establece que toda persona tiene 
derecho al trabajo digno y socialmente útil. 
 
No obstante, la actual legislación no ha sido suficiente para garantizar el derecho 
de las personas con discapacidad para obtener un trabajo, y las pocas personas 
contratadas ganan mucho menos que sus colegas sin discapacidad, por lo cual, es 
necesario de una propuesta legislativa que reduzca las brechas de contratación de 
personal y se dé una oportunidad a las personas con discapacidad. 
 
La presente iniciativa tiene por objeto establecer la obligación por parte de las 
autoridades públicas, estatales de contar con un puesto para personas con 
discapacidad, promoviendo de esta manera los derechos reconocidos por nuestra 
Carta Magna y las leyes en la materia, tomando en consideración que las personas 
con discapacidad constituyen uno de los grupos más vulnerables con respecto a su 
integración en el mercado laboral. 
 
Es cuánto, Diputada Presidenta.   
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la Comisión de Trabajo 
y Previsión Social; para su estudio, análisis y posterior dictamen.  
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa de decreto, por la 
que se reforma el artículo 53 de la Ley Estatal de Cultura Física y Deporte. Publicada 
en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 54 Ordinaria, de fecha 11 de mayo de 
2023, en ese sentido se procederá a dar lectura a una síntesis de la misma. 
 
En el país, existen cinco federaciones deportivas encargadas de detectar, apoyar y 
desarrollar a los deportistas con alguna discapacidad. 
 
La Federación Mexicana de Deportes sobre Silla de Ruedas; del Deporte para 
Ciegos y Débiles Visuales; de Deportes para Personas con Parálisis Cerebral; de 
Deportistas Especiales; y de Deportes para Sordos. 
 
se requiere de una legislación que apoye y desarrolle el talento de las personas con 
alguna discapacidad que participan en algún deporte para garantizar el pleno goce 
y ejercicio de los derechos que corresponden a quienes integran este sector de la 
población. 
 
La presente iniciativa pretende la modificación del artículo 53 de la Ley Estatal de 
Cultura Física y Deporte, para que en la planificación y construcción de las 
instalaciones para la cultura física y el deporte financiadas con recursos públicos, 
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se realicen tomando en cuenta, infraestructura deportiva para personas con 
discapacidad. 
 
Con esta modificación se garantizaría el acceso a la práctica del deporte, con el cual 
mejorarían la calidad de vida de las personas con discapacidad y se disminuiría la 
desigualdad, fortaleciendo el derecho social que se prevé tanto en la Ley General 
de Cultura Física y Deporte, y Ley Estatal de Cultura Física y Deporte, en materia 
de cultura física y deporte. 
 
Es cuánto, Diputada Presidenta.   
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la Comisión de 
Desarrollo Urbano, Sustentable y Asuntos Metropolitanos, para su estudio, análisis 
y posterior dictamen.  
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa con proyecto de 
decreto por el que se adiciona la fracción X del Artículo 159 del Código Penal para 
el Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, la cual se encuentra publicada en la 
Gaceta Parlamentaria Año I, número 55 Ordinaria, de fecha 16 de mayo de 2023, 
en ese sentido se procederá a dar lectura a una síntesis de la misma. 
 
La invasión de bienes inmuebles, patrimonio de los Municipios del Estado de 
Quintana Roo, es un problema que ha venido afectando a la sociedad de manera 
recurrente. Este tipo de acciones ilegales no solo afectan los intereses del 
municipio, sino también a los ciudadanos que hacen uso de estos bienes, ya sea 
para actividades recreativas, culturales, deportivas o económicas. 
 
La penalización calificada de esta actividad permitiría una mejor protección y 
conservación de los bienes patrimoniales del municipio, y desalentaría la práctica 
de invadir dichos bienes para su uso o beneficio personal. Además, esto fortalecería 
el estado de derecho y la seguridad jurídica en la región, lo que se traduciría en una 
mayor confianza de los ciudadanos en las instituciones y en la capacidad del Estado 
para proteger sus intereses. 
 
Esta reforma busca establecer una mayor protección a los bienes y espacios, 
patrimonio de los Municipios de nuestro Estado, con el fin de evitar sean invadidos 
u ocupado por personas que buscan obtener un beneficio propio en perjuicio de la 
comunidad; por lo que se propone sea delito calificado con la finalidad de disuadir 
su comisión y garantizar una justa reparación a la comunidad afectada. 
 
Es cuánto, Diputada Presidenta.   
 
  



Sesión 30  del 22  de  mayo  de 2023                       Versión Estenográfica 8 
 

 

PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Gracias, Diputada Secretaria. 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Omar Antonio Rodríguez Martínez. 
 
DIPUTADO OMAR ANTONIO RODRÍGUEZ MARTÍNEZ: 
 
Buenas noches, con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Compañeras y compañeros Diputados. 
 
La XVII Legislatura, es un parteaguas en la historia de la representatividad y la 
participación ciudadana en Quintana Roo. Lleva como bandera la identidad de la 
construcción de la cuarta transformación a partir de las leyes que rigen la vida social, 
política y económica en Quintana Roo. 
 
Para la ciudadanía que habita en nuestro Estado, hay un antes y un después desde 
nuestra Legislatura, sobre todo en todo aquello que concierne al estado de derecho 
en la vida municipal. Parte de este cambio en la vida local es el orden que busca 
establecer nuestra Legislatura con un proyecto de decreto por el que se adiciona la 
fracción X del artículo 159 del Código Penal para el Estado Libre y Soberano de 
Quintana Roo, que considera como delito de despojo calificado la invasión de los 
bienes inmuebles del patrimonio de los Municipios de nuestro Estado, se trata 
básicamente de proteger los bienes y espacios del patrimonio de nuestros 
municipios y así, evitar sean invadidos u ocupados por personas que buscan 
satisfacer intereses propios en perjuicios de la comunidad. 
 
Acudo a este Pleno Legislativo para solicitar su visto bueno para que sea estudiada 
y, posteriormente aprobada y podamos impedir que esta irregularidad municipal 
siga desarrollándose en nuestros municipios. 
 
El no tener un bien patrimonio no justifica el invadir un bien ajeno, la cuarta 
transformación trabaja para reivindicar esas necesidades. 
 
Es cuánto, muchas gracias. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Gracias al Diputado Omar Antonio Rodríguez Martínez. 
 
Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la Comisión de Justicia; 
para su estudio, análisis y posterior dictamen.  
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.  
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SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa de urgente y obvia 
resolución por el que la H. XVII Legislatura Constitucional del Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo, reforma el artículo quinto transitorio adicionado 
mediante decreto número 039 de la Honorable XVII Legislatura del Estado, 
publicado en el Periódico Oficial del Estado de Quintana Roo en fecha 26 de enero 
de 2023 al decreto número 093, expedido por la Honorable XVI Legislatura del 
Estado, por el que se declara el “Día del Policía de Quintana Roo” y se instituye la 
medalla al “Mérito Policial de Quintana Roo”, publicado en el Periódico Oficial del 
Estado de Quintana Roo el 25 de diciembre de 2020, para su aprobación, en su 
caso, la cual se encuentra publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 26 
extraordinaria, de fecha 22 de mayo de 2023, en ese sentido se procederá a dar 
lectura a una síntesis de la misma. 
 
Se considera de suma necesidad para que esta soberanía cuente con un plazo 
prudente para organizar la sesión en la que se entregará esta importante distinción 
a una persona que en el ejercicio de su función policial ha logrado importantes 
méritos para obtener tal reconocimiento y que más allá de la distinción, ha dejado 
una huella positiva en el que hacer público en materia policial a favor de la población 
en Quintana Roo. 
 
Justificación del tratamiento de urgente y obvia resolución. 
 
La presente iniciativa pretende la reforma al artículo quinto adicionado mediante el 
decreto número 039 de la H. XVII Legislatura Constitucional del Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo, publicado en el Periódico Oficial del Estado de 
Quintana Roo en fecha 26 de enero del 2023 al decreto número 093, expedido por 
la H. XVI Legislatura Del Estado, por el que se Declara el "Día del Policía de 
Quintana Roo" y se Instituye la Medalla al "Mérito Policial de Quintana Roo". 
Publicado en el Periódico Oficial del Estado de Quintana Roo el 25 de diciembre del 
2020 con la finalidad de poder modificar la fecha de entrega de la Medalla al Mérito 
Policial para que, en lugar de que se entregue durante el Segundo Periodo Ordinario 
de Sesiones del Primer Año de Ejercicio Constitucional que culmina en el mes de 
mayo presente, se realice durante el siguiente año de 2023, en el momento que 
determine la Presidencia de la Mesa Directiva en funciones, lo que permitirá que 
esta soberanía popular tenga un tiempo prudente para organizar la sesión en la que 
se entregara esta importante distinción a una persona que en el ejercicio de su 
función policial ha logrado méritos relevantes para lograr tal reconocimiento, y que 
más allá de la distinción ha dejado una huella positiva en el que hacer público en 
materia policial a favor de la población de Quintana Roo. 
 
Debido a lo expuesto y fundado resulta imperativo realizar este proceso de 
reconocimiento de manera articulada, organizada, eficiente y eficaz, por lo que, en 
tal virtud, es que nos permitimos realizar esta propuesta que en suma permitiría el 
reconocimiento ordenado a la labor de la policía en nuestra entidad. 
 
Es cuánto, Diputada Presidenta.   
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Gracias, Diputada Secretaria. 
 
En virtud de que han sido expuestos los motivos por los cuales debe considerarse 
de urgente y obvia resolución la Iniciativa de mérito, con fundamento en lo dispuesto 
por el artículo 147 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado, se somete 
a votación si es de considerarse como tal la iniciativa presentada, por lo que instruyo 
se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto. 
 
Compañeras Diputadas y Compañeros Diputados, los invito a emitir su voto. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto? 
 
Instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta de considerar de urgente y obvia 
resolución la iniciativa presentada, ha sido aprobada por unanimidad de las 
Diputadas y los Diputados presentes. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se declara aprobada por unanimidad, por considerar de urgente y obvia resolución 
la iniciativa presentada.  
 
Está a consideración de esta Legislatura la iniciativa presentada, si alguna Diputada 
o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase manifestarlo. 
 
No habiendo observación alguna, se somete a votación la iniciativa presentada, por 
lo que instruyo se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto. 
  
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, sírvanse emitir su voto. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto?  
 
Instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
  
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Diputada Presidenta, le informo que la iniciativa presentada ha sido aprobada por 
unanimidad de las Diputadas y los Diputados presentes con 18 votos a favor. 
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
En tal virtud, se declara aprobada por unanimidad la iniciativa presentada. 
 
Atendiendo a la importancia y trascendencia del asunto que nos ocupa, pongo a su 
consideración que se dispense la lectura de la Minuta conforme a lo establecido en 
el Artículo 168 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado, para proceder 
a su decreto correspondiente. 
 
Por lo anterior, se somete a votación la propuesta, por lo que instruyo se abra el 
módulo de votación hasta por 1 minuto. 
 
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta ha sido aprobada por unanimidad de las 
Diputadas y los Diputados presentes con 18 votos a favor. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se declara aprobada la propuesta presentada, se invita a todos los presentes a 
ponerse de pie. 
 
LA HONORABLE DÉCIMA SÉPTIMA LEGISLATURA CONSTITUCIONAL DEL 
ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE QUINTANA ROO; DECRETA: SE REFORMA 
EL ARTÍCULO QUINTO TRANSITORIO ADICIONADO MEDIANTE EL DECRETO 
NÚMERO 039 DE LA H. XVII LEGISLATURA DEL ESTADO, PUBLICADO EN EL 
PERIÓDICO OFICIAL DEL ESTADO DE QUINTANA ROO EN FECHA 26 DE 
ENERO DEL AÑO 2023 AL DECRETO NÚMERO 093, EXPEDIDO POR LA H.  XVI 
LEGISLATURA DEL ESTADO, POR EL QUE SE DECLARA EL “DÍA DEL 
POLICÍA DE QUINTANA ROO” Y SE INSTITUYE LA MEDALLA AL “MÉRITO 
POLICIAL DE QUINTANA ROO”, PUBLICADO EN EL PERIÓDICO OFICIAL DEL 
ESTADO DE QUINTANA ROO EL DÍA 25 DE DICIEMBRE DEL AÑO 2020. 
 
Sírvanse los presentes tomar asiento. 
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
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SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del Acuerdo por el que la Honorable 
XVII Legislatura del Estado de Quintana Roo determina la no adhesión al Acuerdo 
por el que la Quincuagésima Novena Legislatura del Estado de Querétaro, exhorta 
al Congreso de la Unión, evite las antinomias que provocaría la aprobación de la 
Iniciativa de reforma constitucional en materia de Igualdad Sustantiva; para su 
aprobación, en su caso. el cual se encuentra publicado en la Gaceta Parlamentaria 
Año I, número 53 Ordinaria, de fecha 09 de mayo de 2023, en ese sentido se 
procederá a dar lectura a una síntesis de la misma. 
 
Es preciso señalar que tal y como ya se describió con anterioridad el Estado de 
Quintana Roo, siempre ha sido garantista de respetar los derechos humanos que 
reconoce tanto la Constitución Federal, como aquellos instrumentos internacionales 
de los que el Estado mexicano forma parte y que tienen como propósito asegurar 
un mayor grado de defensa de los Derechos Humanos en México. 
 
Es así que, las Diputadas integrantes de esta Comisión para la Igualdad de Género, 
conscientes de que el camino hacia el pleno reconocimiento del respeto de los 
derechos humanos en los ordenamientos normativos correspondientes marca las 
bases para el desarrollo de una sociedad más igualitaria, equitativa, justa, tolerante, 
solidaria, democrática y más consciente de la necesidad de respetar los mismos 
como premisa para lograr una vida armónica, consideramos determinar la no 
adhesión de lo solicitado por el punto de acuerdo en análisis. 
 
Bajo tales consideraciones, las Diputadas integrantes de esta Comisión Ordinaria, 
consideramos determinar la no adhesión al acuerdo remitido por el Poder Legislativo 
del Estado de Querétaro, por el que exhortan al Congreso de la Unión, evite las 
antinomias que provocaría la aprobación de la iniciativa de reforma constitucional 
en materia de igualdad sustantiva, debido a los motivos anteriormente expuestos. 
 
Acuerdo. Primero. La H. XVII Legislatura del Estado de Quintana Roo, determina la 
no adhesión al acuerdo remitido por la Quincuagésima Novena Legislatura del 
Estado de Querétaro, por el que exhortan al Congreso de la Unión, evite las 
antinomias que provocaría la aprobación de la iniciativa de reforma constitucional 
en materia de igualdad sustantiva, por las razones expuestas en el presente 
documento. 
 
Segundo. Archívense el expediente formado con motivo del presente documento 
legislativo y téngase a éste como asunto completamente concluido. 
 
Es cuanto, Diputada Presidenta. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Gracias, Diputada Secretaria. 
 
En tal virtud, está a consideración de esta Legislatura, el acuerdo presentado. 
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
  
No habiendo observación alguna, se somete a votación el acuerdo presentado, por 
lo que instruyo se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto. 
 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, los invito a emitir su voto. 
  
Instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Diputada Presidenta, le informo que el acuerdo presentado ha sido aprobado por 
unanimidad de las Diputadas y los Diputados presentes con 18 votos a favor. 
  
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
En tal virtud, se declara aprobado por unanimidad el acuerdo presentado.  
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen por el que la H. XVII 
Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, desecha la iniciativa de 
decreto por el que se reforman el párrafo tercero del artículo 21, el párrafo décimo 
tercero de la fracción II del artículo 49, el artículo 67, el párrafo primero del artículo 
77, el párrafo segundo del artículo 94, el párrafo primero del artículo 109 y el párrafo 
sexto del inciso D) del artículo 110; y se deroga el tercer párrafo del apartado C del 
artículo 96, todos de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 
Quintana Roo; para su aprobación, en su caso, el cual se encuentra publicado en la 
Gaceta Parlamentaria Año I, número 55 Ordinaria, de fecha 16 de mayo de 2023, 
en ese sentido se procederá a dar lectura a una síntesis del mismo. 
 
La iniciativa en análisis tiene como principal objetivo, eliminar las barreras que 
impiden la reducción de gasto otorgado a los Poderes o a los Órganos Autónomos 
en la definición de su presupuesto, lo anterior en aras de promover una adecuada 
pero eficiente austeridad del gasto que permita un impacto positivo a las finanzas 
públicas. 
 
Es menester mencionar que en sesión ordinaria de esta H. XVII Legislatura del 
Estado, celebrada el 17 de noviembre del 2022 fue aprobada la iniciativa por la que 
se reforman y derogan diversas disposiciones de la Constitución Política del Estado 
Libre y Soberano de Quintana Roo; presentada por la Licenciada María Elena 
Lezama Espinosa, Gobernadora del Estado de Quintana Roo, la cual coincide en 
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términos generales con la pretensión de la iniciativa en análisis y que fue expedida 
a través del Decreto 07 Por el que se reforman diversas disposiciones de la 
Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, publicado en el 
Periódico Oficial del Estado de Quintana Roo el 6 de diciembre de 2022. 
 
Esta reforma a nuestra Norma Constitucional tiene como objetivo fundamental 
eliminar la condición de irreductibilidad de los presupuestos asignados a los 
Órganos Autónomos y a los Poderes del Estado para que los montos de estos 
presupuestos  se  determinen  en  función de  la  disponibilidad presupuestal,  de 
resultados y no atendiendo al imperativo de que sus presupuestos no podrían ser 
menores a los asignados en el ejercicio inmediato anterior, sin que ello sea 
necesario en todos los casos y evitando los subejercicios de dichos presupuestos. 
 
La intención de esta reforma es eficientar el gasto para generar ahorros que serán 
destinados para la prosperidad y el desarrollo de las y los quintanarroenses sin tener 
la intención de violentar o trasgredir la autonomía de los Órganos Autónomos y de 
los Poderes del Estado, la cual es otorgada y tutelada por la Constitución y las leyes 
que nos rigen. 
 
Derivado de lo anterior, las Diputadas y los Diputados que integramos la Comisión 
de Puntos Constitucionales y la   Comisión de Anticorrupción, Participación  
Ciudadana y Órganos Autónomos determinamos que es evidente que la pretensión 
buscada en la iniciativa objeto del presente análisis ha quedado atendida con la 
aprobación del decreto 07 Por el que se reforman diversas disposiciones de la 
Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, publicado en el 
Periódico Oficial del Estado de Quintana Roo el 6 de diciembre del 2022 y en ese 
sentido proponemos su desecho. 
 
Dictamen. Primero. La H. XVII Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana 
Roo, desecha la Iniciativa de decreto por la que se reforman el párrafo tercero del 
artículo 21, el párrafo décimo tercero de la fracción II del artículo 49, el artículo 67, 
el párrafo primero del artículo 77, el Párrafo segundo del artículo 94, el párrafo 
primero del artículo 109 y el párrafo sexto del  inciso   D del articulo 110 y se deroga 
el tercer párrafo del apartado C del artículo 96, todos de la Constitución Política del 
Estado Libre y Soberano de Quintana Roo. 
 
Segundo. Archívese el expediente formado con motivo de la iniciativa en análisis y 
ténganse a éste como asunto completamente concluido. 
 
Es cuanto, Diputada Presidenta. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Está a consideración de esta Legislatura el dictamen presentado.  
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
No habiendo observación alguna, se somete a votación el dictamen presentado, por 
lo que solicito se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto. 
  
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, sírvanse emitir su voto. 
  
¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto?  
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación.  
  
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado por 
unanimidad de las Diputadas y los Diputados presentes con 17 votos a favor. 
  
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
En tal virtud, se declara aprobado por unanimidad el dictamen presentado. 
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Informo a la Presidencia que todos los asuntos a tratar en esta sesión han sido 
agotados.  
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se invita a los presentes a ponerse de pie.  
 
Se cita para la sesión número 31, el día 29 de mayo del año 2023, a las 16:00 horas.  
  
Se clausura la sesión número 30, siendo las 22:16 horas del día 22 de mayo del 
año 2023. 
 
Muchas gracias, por su amable asistencia. 


